

# 邀稿：懷念前外文系系主任 英千里先生

文・照片提供／英千里獎學金基金會



「不 久就要開學了，不能為我一個人耽誤這麼多學生的學業。」前臺大外文系系主任英千里先生說。那是民國46年暑假，英千里先生術後出院，朋友們勸他要多休息，不宜太勞累，他卻坐在病牀上不眠不休地編書，念茲在茲都是學生。

本校前故外文系系主任英千里先生（1900-1969），為北平輔仁大學創辦人英斂之先生之子。

13歲即赴歐留學，民國13年畢業於英國倫敦大學，精通英、法、西班牙文及拉丁文等4種語言，並擅長哲學邏輯。

英先生自歐留學歸國後，任北平輔仁大學教授，兼任秘書長及西洋語文學系主任。民國26年中日戰爭爆發，北平淪陷，英先生不顧身家危險，領導華北愛國青年從事抗日地下工作，出生入死。抗戰勝利後，英先生出任北平市教育局長，及教育部社會教育司司長。民國38年大陸變色，政府派專機搶救學人，英先生與胡適、毛子水、錢思亮、張佛泉等教授倉促登機，還來不及與家人交待就至此永別。來臺後由臺大聘任為教授兼系主任，聘請各界名師如梁實秋、趙麗蓮、夏濟安、黃瓊玖等至外文系任教。當時臺大處境困難，物力維艱，端賴英先生勉力主持系務，帶領外文系走過蹇困貧乏的年代。

英先生主持臺大外文系20年，同時任輔仁大學在臺復校後副校長兼教授等職。40餘年的教職生涯，畢生投入教育，當年臺灣從初中到大學的英文教科書都出於英先生之手，對提升學生的英語學習貢獻良多。

為紀念英先生，同時彰顯他對英語教育的貢獻，其親友門生在他去世時設立英千里獎學金基金會，獎勵臺大及輔大相關學系優秀學生每年10名。為紀念英千里先生誨人不倦及對教育事業的奉獻，並為歷史留下見證，讓莘莘學子引以為榜樣，歡迎英先生的門生與親友，提供相關文獻、圖片與稿件。來函請寄：

10617臺北市大安區羅斯福路4段1號

國立臺灣大學外文系轉

英千里獎學金基金會

胡耀恆教授 收

◆ 聯絡：外文系李玉婷幹事（02）3366-3215

◆ 財團法人英千里先生獎學金基金會第六屆董事會：

胡耀恆、英潔良、林耀福、彭鏡禧、高天恩、

閻初、王華燕、康士林、雷倩、梁欣榮、

劉紀雯

◆ 本會相關訊息請參見臺大外文系網站（<http://www.forex.ntu.edu.tw/>）獎學金專區



英千里教授與當時的外文系畢業生合影。